

立法会：律政司副司长就《行政长官 2022 年施政报告》致谢议案辩论
(第二节) 致辞全文 (只有中文)

以下是律政司副司长张国钧今日 (十一月十七日) 在立法会会议上就《行政长官 2022 年施政报告》致谢议案辩论 (第二节：不断增强发展动能) 的致辞全文：

多谢主席。

首先感谢议员提出的宝贵意见。香港要保持安定繁荣，就必须不断
增强发展效能。「十四五」规划、大湾区建设和「一带一路」倡议是我们
国家重要的战略，当中《十四五规划纲要》第六十一章第一节更表明了
中央支持建设亚太区国际法律及解决争议服务中心。因此，律政司会
主动对接国家的重要战略，配合香港作为「亚太区国际法律及争议解
决服务中心」这定位，加强在法律服务方面的优势，深化香港与其他大
湾区城市在法制实务的对接，善用「一国两制三法域」的独特优势，抓
紧国家发展策略的机遇。我就个别议题作出扼要回应。

亚太区国际法律及争议解决服务中心

行政长官在《施政报告》第 52 段提到，香港将会致力建设为亚太区
国际法律及争议解决服务中心，律政司这方面的主要工作可分为国际、
大湾区及本地三个层面。

国际方面：推广优势及加强协作

在国际层面，律政司会由二〇二三年开始，率领由本地法律和争议
解决界别组成的代表团，主动出访东盟成员国及其他国家，宣传香港稳
健的法律制度、深厚的法治基础、以及多元化的法律和争议解决服务，
务求为香港创造更多机遇。

律政司亦会继续争取国际争议解决机构落户香港。除了近日刚宣布
的国际调解院筹备办公室之外，亚洲—非洲法律协商组织香港区域仲裁
中心其实亦已于本年五月落户香港法律枢纽并展开运作。调解和仲裁国
际机构相继落户香港，是香港作为亚太区国际法律及争议解决服务中心
的重要里程碑，亦是对我们香港法治的肯定。

大湾区方面：深化司法协作及法律实务接轨

至于大湾区方面，律政司将于今年内成立大湾区专责小组，加强和业界、工商界和学术界的沟通协作，推动大湾区与香港区际司法协助，并且就促进两地法律实务接轨提出建议措施。律政司同时会善用已提升的粤港、港深合作机制，透过与法律相关的专班，去促进大湾区法律服务方面的融合发展。

粤港澳三地法律部门的协作，对大湾区高质量发展亦至为重要。第四次粤港澳大湾区法律部门联席会议将会在今年年底于香港举行。律政司将争取在这次会议上通过粤港澳大湾区跨境争议模范调解规则，以供三地调解机构自愿参照使用，促进三地调解业界接轨。

另外，为深化大湾区法治建设，熟悉两地的法律人才亦是不可或缺的因素。首两届粤港澳大湾区律师执业考试亦已顺利完成。

香港的法律执业者在取得相关执业证书之后，可以在大湾区内九个城市办理适用内地法律的部分民商事法律事务。律政司将继续和内地有关单位合作，为通过考试的法律执业人员提供培训，当中包括内地司法实务培训。我们相信，有关安排将可为香港培养更多熟悉两地法律的人才。

至于目前香港与内地就民商事司法互助已经签订的九项司法协助安排。其中《内地民商事判决（相互强制执行）条例草案》上月已于立法会三读通过。有关《安排》实施后，将有助减少当事人在两地就同一争议重复提出诉讼的需要，为当事人的利益提供更佳保障，进一步提升香港作为区内国际法律及争议解决服务中心的定位。律政司亦将会向各个持份者，包括商界和市民，做好解说和推广工作，并探讨优化措施，以发挥有关司法协助安排的最佳效果。

本地方面：优化法律框架、继续推动法律科技应用及吸引法律和争议解决人才

本地方面，律政司会继续优化香港的法律框架，务求让法律和争议解决的相关法规与国际接轨。为加强香港仲裁服务在国际市场的竞争力，律政司在较早前亦引入了与仲裁结果有关的收费架构，相关的修例亦于今年六月已经完成，相关的附属法例亦有望于年底订立，以回应仲裁当事人对弹性收费安排的需求。

另外，《联合国国际货物销售合同公约》将于今年十二月一日正式适用于香港。实施销售公约后，本地企业能使用合同双方都熟悉的销售法与海外的企业进行贸易，有助提升香港国际货物销售的法律建设和加强香港作为国际贸易及争议解决中心的角色。

法律科技亦不断发展，当中线上争议解决越见普及，而令人鼓舞的是，于今年五月，一邦国际网上仲调中心（一邦）在律政司的支持下，成功获得亚太经合组织（亚太区经济合作组织）正式列入其网上争议解决的合作框架下首批网上争议解决服务的提供者之一。律政司支持一邦继续结合先进科技，优化网上争议解决平台，并在今年底推出交易促成平台，以促进商贸，为业界发展带来新机遇。

律政司将继续资助合格的本地法律及争议解决专才订购使用「香港法律云端」服务，为期最长三年，帮助法律界，尤其是中小型律师事务所，加强利用现代科技提供法律及争议解决服务的能力。

在今日早上的议事厅里，我亦聆听到议员就跨境法律和争议解决服务科技的应用以及本地人才培养的宝贵意见，我们必定会认真考虑和跟进。至于有议员问及律政司如何推动香港的法治意识，就这方面，昨日律政司司长已经在第一节回应的时候详细阐述有关律政司如何加强法治教育的一些具体工作计划，所以我在此不再重复。

总结

主席，律政司将会贯彻落实《十四五规划纲要》和大湾区发展策略，将香港建设成为亚太区国际法律及争议解决服务中心，并且更好参与大湾区的法治建设，以增强发展动能。我恳请各位议员支持《施政报告》所提出的相关措施，以及今次的致谢议案。

多谢主席及各位议员。

完

2022年11月17日（星期四）